Eléments de correction de I’AP6 : I'EC2
Vous présenterez le document puis vous comparerez I’évolution des PCS depuis 1982.

Le document est un graphique chronologique publié par I'INSEE en 2015. Il est titré « Evolution des catégories socio-
professionnelles » sur la période 1982-2013 en France. Est ainsi représentée I'évolution de la part dans I'ensemble de la
population active des 6 PCS d’actifs que sont les agriculteurs exploitants, les artisans, commergants, chefs d’entreprise, les
cadres et professions intellectuelles supérieures, les professions intermédiaires, les employés et les ouvriers. Des données
sont donc exprimées en pourcentage de répartition.

On observe que la hiérarchie des PCS en 2013 n’est pas celle de 1982. Cela montre que I'emploi s’est
profondément transformé en France en trente ans. , en 1982, la PCS la plus importante était celle des Ouvriers qui
rassemblait 30,4% de la population active totale, venait la PCS des Employés avec 25,1% de I'emploi total les
Professions intermédiaires avec 19,7% de la population active totale. Plus loin derriére, les PCS de Cadres et Professions
Intellectuelles supérieures (CPIS), Artisans, Commergants, Chefs d’entreprise (ACCE) et Agriculteurs exploitants (AE) se
situaient chacune entre 8 et 7% de I'emploi total, les Agriculteurs exploitants étant déja la PCS la plus petite en termes
d’effectifs en 1982 (7%). En 2013, cette hiérarchie a été bouleversée sous 2 aspects principaux : I'inversion des
effectifs entre les PCS Ouvriers et Employés, les Employés devenant, dés 1992 (777), la PCS la plus nombreuse devant celle
des Ouvriers. en 2013, les Employés représentaient 28,3% de I’emploi total contre seulement 20,6% pour les Ouvriers :
plus que I'essor des Employés, c’est le déclin des Ouvriers qui explique cette inversion, la PCS Ouvriers perdant
en 30 ans 10 points de % (30 a 20%) (777) dans I'emploi total; la montée importante des PCS CPIS et
Professions intermédiaires (PI). , les Cadres passent de 8 a 17% de I'emploi total de 1982 a 2013 soit plus qu’un
doublement (777), les Profession intermédiaires elles passant de 20 a 25%, pour étre en 2013, la deuxieéme PCS
derriére celle des Employés, les Ouvriers étant en 3°™ place depuis 2007 (777). Malgré I'inversion des effectifs entre les PCS
Ouvriers et Employés, on note qu’a elles deux, ces PCS qui réunissent les travailleurs subalternes (les classes populaires)
conservent un poids assez stable autour de 50% (777) de I'emploi total. , les deux PCS d’indépendants, celle des
Artisans, Commergants, Chefs d’entreprise et des Agriculteurs exploitants ont poursuivi leur déclin, restant en dernieres
positions, de fagon légére pour les ACCE dont la part recule de 8 a 6% mais de fagon plus prononcée pour les AE dont la part
passe de 7 a 2% de I'emploi total de 1982 a 2013, soit une division par plus de 3 (777).

Rappel :

- Procédez toujours du général au particulier

- Utilisez des mots de liaison diversifiés

- Formulez des phrases de lecture des données précise et explicite (« en 1982, la PCS la plus importante était celle des
Ouvriers qui rassemblait 30,4% de la population active totale »

- Nitrop, nitrop peu de données

- Petits calculs en plus (777) : coefficients multiplicateurs, écart en points de %, addition de parts

- Traitez la tache et rien que la tache (ici « comparez I’évolution »)

- Pas d’interprétation (causes/conséquences) des évolutions, hors sujet en EC2.




